

大禹精神与绍兴市社会主义核心价值体系建设研究

冯建军

内容提要：本文从提炼大禹精神的科学内涵出发，指出将大禹精神与社会主义核心价值体系相结合，既能丰富大禹治水精神的时代内涵，也能形成绍兴市构建社会主义核心价值体系的地方特色。接着从大禹精神的历史性与现代性符合社会主义价值观的要求，民族文化是涵养社会主义价值观的重要载体两个维度，论证了两者之间的契合度。最后提出从城市精神、大禹事迹的当代性、“五水共治”与“水城重建”三个角度进一步弘扬大禹精神，践行社会主义核心价值观。

关键词：大禹精神社会主义核心价值观

大禹精神中华民族宝贵的精神财富，对于今天正在进行的社会主义核心价值体系建设有着重要的继承和发扬价值。大禹与绍兴有着十分密切的关系，将弘扬大禹精神与社会主义核心价值体系建设相结合，既能丰富大禹治水精神的时代内涵，也能形成绍兴市构建社会主义核心价值体系的地方特色，具有重要的现实意义。

一、大禹精神的科学内涵

大禹精神博大精深，是一个内涵积极丰富的思想体系，至少包括以下四方面内容：

（一）以爱国主义为核心的民族精神

大禹不仅是一个治水英雄，也是增强民族团结，促进民族融合的英雄。首先，大禹的治水目标凸显了民族利益高于一切的思想。《墨子·兼爱》指出，禹治水土“（西）以利燕代胡貉与西河之民”、“（东）以利冀州之民”、“（南）以利荆楚、干、越与南夷之民”。也就是说，大禹治水的终极目标是所包括华夏族与非华夏族在内的所有民族都免受旱涝灾害的威胁。其次，大禹在带领羌族人民治理洪患的艰苦历程中，客观上对推动各民族间的交流，促进了华夏民族的融合、成长、壮大起到了重要作用，对于形成一个统一的九州也起到了重要作用。

（二）以心系民生为核心的民本精神

大禹在治水过程中，始终以人民利益为出发点，从而得到人民的爱戴和拥护。他说：“民可近不可下，民惟邦本，本固邦宁。予视天下愚夫愚妇一能胜予。……予临犯民，慎乎若朽索之驭六马，为人上者，奈何不敬。”（《五子之歌》）大禹也非常重视农业生产，在治水成功以后，他“身执耒锸，以为民先”（《五蠹》），兴建水利灌溉工程，开垦土地，植谷种粮，栽桑养蚕，发展农业生产。大禹的心系民生、重视生产思想成为后世治国思想的核心。

（三）以公而忘私为核心的奉献精神

《史记·夏本纪》载：“（禹）劳身焦思，居外十三年，三过家门不敢入。”这一故事充分表现出大禹“舍大家顾小家”的崇高品质，体现了大禹公而忘私的

奉献精神。他劳而忘身，率先垂范，始终奋战在治水第一线。《庄子·天下》载：“禹亲自操橐耜”，顶风冒雨，不避寒暑，“腓无胈，胫无毛，沐甚雨，栉疾风，蜀万国。禹大圣也，而形劳天下也如此”，足迹遍布全国，“手足胼胝，面目黎黑”（《李斯列传》），历尽千辛万苦，终使“九州攸同，四隩既宅，九山刊旅，九川涤源，九泽既破”（《禹贡》）。大禹这种忘我忘家、率先垂范、献身治水的精神，已成为历代的学习榜样。

（四）以实事求是为核心的科学创新精神

《孟子·滕文公上》记载：“禹疏九河，瀹济、漯而注诸海，决汝、汉，排淮、泗而注之江，然后中国可得而食也。”大禹在当时的科技发展、生产力水平低下的现实下，认真总结治水规律和方法，尤其是总结其父鲧的治水经验，创造发明了测量工具，提高了治水的技术水平，创造性地提出了“疏川导滞”的疏浚、排洪、治水的总体策略，里面包含着因势利导的科学精神和实事求是的科学态度。

二、大禹精神与绍兴构建社会主义核心价值体系之契合

大禹精神与当代社会核心价值是一脉相承、渗透融化、继承发展的关系。大禹精神是当代社会核心价值的根脉和基因，已经渗透到、融化到我们社会主义核心价值观里面，当代社会的核心价值理念、价值体系是在尧舜禹文化的基础上不断的发展、不断的丰富、不断的创新、不断的拓展形成的。特别是在绍兴，大禹精神与社会主义核心价值观之契合有着现实的客观条件和深厚的群众基础。

（一）大禹精神是社会主义核心价值观的具体体现

党的十八大提出，积极培育和健全社会主义核心价值观，其中的范畴如“富强”“法治”“敬业”，都可以说是大禹精神在我们这个时代的闪耀。

1、大禹精神是社会主义核心价值体系的历史展现。在社会主义核心价值体系的建设过程当中，必须增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。它一方面要求我们要巩固马克思主义的指导地位，坚持不懈地用马克思主义中国化的最新理论成果来武装全党、教育人民，同时需要用中国特色社会主义的共同理想来凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。大禹精神是中国，更是绍兴最优秀的文化传统之一，宣传和弘扬大禹精神，可以更好的增强绍兴社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。将大禹精神融入绍兴市核心价值体系建设，是社会主义核心价值体系引领社会思潮的一种有效途径。

2、社会主义核心价值体系是大禹精神的继承与发展。在建设社会主义核心价值体系过程中，必须弘扬中华文化。远古的大禹建立了统一的夏朝，组织最多数的人们，协同治水，团结奋进，努力造福于最广大的人群，在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德方面独为后人留下了宝贵的精神遗产。这些精神遗产，在当下的社会主义核心价值体系建设，特别是建设和谐文化、培育文明风尚中，仍然可以发挥不可替代的作用。

（二）大禹精神是涵养社会主义核心价值观的重要载体

社会主义核心价值观的倡导、培育、践行需要从中国优秀传统文化中汲取力量、获得涵养。中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的

意见》明确指出，开展涵养社会主义核心价值观的实践活动，要发挥优秀文化传统怡情养志、涵育文明的重要作用。2014年8月，浙江省委宣传部、浙江省文明办联合发文《浙江省培育和践行社会主义核心价值观实施方案》（浙宣〔2014〕84号），指出在践行社会主义核心价值观时要“抓好结合融入，推动社会主义核心价值观无所不在、无时不有。将价值观教育与宣传思想文化领域各项工作结合起来，融入国民教育、政策法规制定、经济社会发展、社会治理实践中，融入人们的日常生活和精神世界，形成有利于培育和践行社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围。”要“广泛开展传统文化传承活动，深化文化遗产研究、保护和传承，加强爱国主义教育基地等各类公共文化场所内涵建设，使其成为价值观教育的重要阵地。”

大禹精神在绍兴民间都有着深厚的群众基础。从史书记载来看，大禹一生有许多重要活动都发生在绍兴，比如禹疏了溪、禹禅会稽、禹会会稽、禹诛防风、禹娶涂山及禹葬会稽等等，这里既留下了“三过家门而不入”这样动人的传说，也留下了大禹陵等诸多遗迹。日常生活中，只要提起大禹，人们便将“无私奉献”、“先人后己”、“顽强拼搏”、“艰苦奋斗”等崇高精神与之联系起来，有意无意中以大禹为自豪，以大禹精神激励自己，为自己所从事的工作而努力。

改革开放以后，官方也逐渐重视对大禹精神的宣传引导。1995年4月20日，浙江省人民政府和绍兴市人民政府联合举行了公祭大禹陵典礼，开启了新中国祭禹的新篇章。不久，江泽民同志亲临大禹陵视察，充分肯定大禹精神和绍兴祭禹活动，并亲笔题写了“大禹陵”坊额。其后不久大禹陵又被中宣部命名为全国百个爱国主义教育示范基地，被国务院公布为全国重点文物保护单位。自1995年以后，绍兴市本着“每年一小祭、五年一公祭、十年一大祭”的原则，每年举行祭祀活动。到2007年公祭大禹陵典礼升格为由国家文化部、浙江省人民政府共同主办，绍兴市人民政府承办。“祭禹”正式升格为国家级。近年来，浙江举全省之力开展“五水共治”专项行动，绍兴也围绕大禹治水精神，在全市范围内开展“誓夺大禹鼎”百日冲刺等一系列行动，将大禹精神内化为官员的执政理念，和城市的精神象征。

社会主义核心价值观作为一种价值目标，最终需要融入公民的日常生活。在当下社会主义核心价值体系的建设中，将大禹文化融入进来，实际上是将最优秀的传统精神文化与当下最优秀的时代文化衔接了起来，将精英文化与民间文化进行了有机融合。在绍兴，大禹精神是社会主义核心价值体系建设的远古精神的积淀和延续，此已经深入民众的骨髓，也是绍兴市社会主义核心价值体系建设的特色所在。

三、弘扬大禹精神，践行社会主义核心价值观

大禹精神和社会主义核心价值观一样具有推动作用。以社会主义核心价值观为统领，科学认识和正确宣传大禹精神，推动社会主义核心价值观在绍兴落地生根、取得实效，有利于凝聚民族精神，推动社会和谐。

（一）归纳城市精神，将大禹精神纳入城市精神体系

一个国家需要拥有伟大的民族精神，一个城市同样需要有自己的城市精神。

城市精神是一座城市的灵魂，是一种文明素养和道德理想的综合反映，凝聚了一座城市的历史传统、精神积淀、社会风气、价值观念以及市民素质等诸多因素，是城市市民共同的价值追求。建议将大禹精神纳入绍兴城市精神体系，主要基于以下3点考虑：

1、大禹精神具备本土性。绍兴虽不是大禹的出生地，却是大禹的归宿处，这里有大禹走过的深深足迹，有这位治水英雄的赫赫功业，巍巍的大禹陵全世界都闻其名。随着对“禹祭”活动的推广，“五水共治”的深入，大禹已经成为城市的象征之一，大禹精神也已经在潜移默化中成为承载城市精神的文化符号。

2、大禹精神具备标杆性。其所包含的民族精神、民本精神、奉献精神和科学创新精神；不仅具有历史的内涵，更具备国际的视野，符合时代的要求，具有价值取向的引导作用，有值得弘扬与取范的现实意义，是社会主义核心价值观的具体体现。

3、大禹精神具备群众基础。城市精神较高的百姓认可度，才能自觉成为人民群众的集体意识与共同意志。大禹的故事在绍兴人人皆知，大禹的精神在绍兴人人敬仰，把大禹精神纳入绍兴城市精神体系，具备深厚的群众基础。

（二）普及大禹事迹，用核心价值观引导社会舆论

在推进社会主义核心价值观体系的建设过程中，注重提炼大禹精神，普及大禹事迹，引导正面积极的社会舆论，有利于推进道德文明建设和城乡文化建设。

普及大禹事迹，首先是塑造大禹完整的，积极的历史形象。通过大禹祭典、传唱《大禹纪念歌》，挖掘与大禹有关的诗歌文学、祭文遗产等资源，进一步宣传推广大禹文化，产业化开发大禹文化资源。

普及大禹事迹，更重要的是在大禹精神的引导下，积极推出当代正面人物及先进事迹，在主流媒体宣传推广，引导正面的社会舆论。要将大禹精神与优秀共产党员的高尚品格和奉献精神相结合，与勤政苦干、克勤克俭的执政理念相结合，与不知疲倦、敬业爱业的普通劳动者相结合，在不同领域推出一批能够践行大禹精神的典型代表，从而使大禹精神找到真正的落脚点。

（三）推动“五水共治”和“重建水城”战略，践行当代水利精神

绍兴的历史就是一部治水的历史。昔日洪水泛滥，人民深受其害，禹受命治水，苦心劳身，“八年于外，三过家门而不入”，苦心劳身，历尽艰辛，终于治平洪水；今日绍兴全面铺开“五水共治”各项工作，实施“重构绍兴产业、重建绍兴水城”战略部署，把治水与产业转型、城市建设紧密结合起来，努力打造宜居宜业宜游的现代水城。正在“重构产业、重建水城”的绍兴更应以禹为师，汲取民族文化的有益养分，借鉴大禹临危受命、勇于担当的精神，公而忘私、三过家门而不入的襟怀，艰苦朴素、勤政爱民的品格，“改堵为疏”的科学务实方法，从大禹治水中汲取前行的精神力量。

（作者单位：中共绍兴市委党校）